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Frau 
Präsidentin des Nationalrates 
Parlament 
1010 Wien 

Sehr geehrte Frau Präsidentin! 

Ich beantworte die an mich gerichtete schriftliche parlamentarische Anfrage Nr. 6359/J des 
Abgeordneten Peter Wurm und weiterer Abgeordneter wie folgt: 

Fragen 1 und 2: 

Der in der Einleitung der Anfrage geschildert Sachverhalt betrifft nicht die Zuständigkeit 
meines Ressorts. Mir liegen somit auch keine näheren Informationen dazu vor. 

Da die angeführten „Nebenrechte und Nebenprivilegien“ - womit offensichtlich die Nutzung 
der Wohnung und allenfalls auch das Entgelt („Pauschalentschädigung“, „Beratungskosten“) 
gemeint sein dürften - nicht von der die Politikerpension auszahlenden öffentlichen Stelle 
(dem Land), sondern von einem anderen Rechtsträger (einem Verein) eingeräumt wurden, 
sehe ich keinen Bezug zum Sonderpensionenbegrenzungsgesetz. Eine allfällige Anrechnung 
von Leistungen Dritter auf die nach landesrechtlichen Vorschriften geleisteten Politikerpen-
sionen müsste vom Landesgesetzgeber normiert werden und fällt daher nicht in die Kompe-
tenz des Bundes. 

Fragen 3 bis 5: 

Vorweg weise ich die unbelegte Behauptung zurück, es sei gängige Praxis, dass sich Spitzen-
funktionäre aus dem Gewerkschafts- und Kammerwesen neben ihren „offiziellen“ Pensions- 
und Ruhegenussregelungen noch Sonderprivilegien ausverhandeln würden. 
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Die vertragliche Gestaltung der Dienstverhältnisse bei Vereinen (Gewerkschaften) liegt im 
privatautonomen Bereich der betroffen Arbeitgeber/innen und Arbeitnehmer/innen und 
unterliegt daher nicht meiner Aufsicht. 

Bezüglich der Kammern steht mir lediglich hinsichtlich der Arbeiterkammern ein gesetzliches 
Aufsichtsrecht zu. Im Bereich der Arbeiterkammern gibt es aber keine Sonder- oder Neben-
privilegien. Vielmehr sind sämtliche vermögenswerten Leistungen, die den Funktio-
när/inn/en der Arbeiterkammern gebühren, in den Funktionsgebührenordnungen der ein-
zelnen Arbeiterkammern angeführt. Somit besteht für meinen Verantwortungsbereich auch 
keine Notwendigkeit für eine Gesetzesnovelle. 

 

Mit freundlichen Grüßen 

Rudolf Hundstorfer 
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